
 
 

COMUNE DI MUSCOLINE 
(PROVINCIA DI BRESCIA) 

COPIA 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Deliberazione n. 36 del 26/09/2019 
 

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE PIANO SOCIO ASSISTENZIALE 2019. 

 

L’anno duemiladiciannove addì ventisei del mese di settembre nella Sala Consiliare posta al 2° 

piano del Palazzo Comunale è stato convocato per le ore 20:30 nei modi e colle formalità stabilite 

dalla Legge, il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria ed in seduta pubblica di prima 

convocazione. 

Sono Presenti i Signori: 

 

 N.        Cognome e nome                                         Presente     Assente 

 

 1.BENEDETTI GIOVANNI        Sindaco  X 

 2.BERARDI GIUSEPPE        Consigliere  X 

 3.CHIANESE VINCENZO        Consigliere  X 

 4.PAPA ANDREA        Consigliere  X 

 5.LAURO CAMILLA        Consigliere  X 

 6.DAVIDE GOFFI        Consigliere  X 

 7.SEMINARIO ELISA        Consigliere  X 

 8.PODAVINI MARCO        Consigliere  X 

 9.BONAZZI DI SANNICANDRO GIOMMARIA      Consigliere  X 

10.SEMINARIO VALENTINO        Consigliere  X 

11.BARBI GIOVANNI        Consigliere  X 

  

Presenti n.10 - Assenti n.1 

 

Assessori esterni presenti : Scalfi Simone e Conter Veronica;  

Assenti : nessuno.  

Assiste il Segretario Generale: LO PARCO ANNALISA. 

Il Signor BENEDETTI GIOVANNI nella sua qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara 

aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato posto al 6 dell’ordine del giorno. 



Deliberazione n.36 del 26 settembre 2019 

 

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE PIANO SOCIO ASSISTENZIALE 2019. 

_______________________________________________________________________________ 

 

 

 Il Sindaco introduce il punto numero 6 dell’ordine del giorno, passando la parola al 
consigliere delegato, signora Elisa Seminario, per l’illustrazione della proposta di deliberazione. 
 

 Il consigliere evidenzia come il piano sia in continuità con il passato, soffermandosi sulle 

diverse aree d’intervento. 
 

 Il Sindaco sottolinea che l’amministrazione, attraverso il consigliere delegato, ha avviato la 

mappatura delle problematiche di natura sociale della cittadinanza con l’intenzione di organizzare 
nel modo più efficace i servizi. 

 

 Dichiarata aperta la discussione, interviene il capogruppo del gruppo Fratelli d’Italia, signor 

Giommaria Bonazzi di Sannicandro, per dichiarare l’astensione della compagine in ragione 
dell’appartenenza partitica che impone particolare attenzione al tema dell’immigrazione. Non viene 
espressa contrarietà agli interventi di natura sociale che sono considerati importanti per i cittadini. 

 

 Quindi,  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Richiamati: 

l’articolo 42 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 TUEL in materia di competenze del 
consiglio comunale; 

 

la legge 8 novembre 2000 n. 328 Legge quadro per la realizzazione del sistema integrato di 

interventi e servizi sociali e, in particolare, l’articolo 1: 
comma 1:“La Repubblica assicura alle persone e alle famiglie un sistema integrato di interventi e 
servizi sociali, promuove interventi per garantire la qualità della vita, pari opportunità, non 

discriminazione e diritti di cittadinanza, previene, elimina o riduce le condizioni di disabilità, di 

bisogno e di disagio individuale e familiare, derivanti da inadeguatezza di reddito, difficoltà sociali 

e condizioni di non autonomia”; 
 

comma 3: “La programmazione e l'organizzazione del sistema integrato di interventi e servizi 
sociali compete agli enti locali, alle regioni ed allo Stato ai sensi del decreto legislativo 31 marzo 

1998, n. 112, e della presente legge, secondo i princìpi di sussidiarietà, cooperazione, efficacia, 

efficienza ed economicità, omogeneità, copertura finanziaria e patrimoniale, responsabilità ed 

unicità dell'amministrazione, autonomia organizzativa e regolamentare degli enti locali”; 
 

Richiamate, inoltre: 

la legge regionale n. 1 del 5 gennaio 2000 – Riordino del sistema delle autonomie locali in 

Lombardia, con specifico riferimento all’art. 4 Servizi alla persona e alla comunità; 

 

la legge regionale n. 3 del 12 marzo 2008 e s.m.i. – Governo della rete degli interventi e dei servizi 

alla persona in ambito sociale e socio sanitario; 

 

Premesso che: 

http://bd01.leggiditalia.it/cgi-bin/FulShow?TIPO=5&NOTXT=1&KEY=01LX0000110053
http://bd01.leggiditalia.it/cgi-bin/FulShow?TIPO=5&NOTXT=1&KEY=01LX0000110053


il ruolo che il quadro normativo riserva ai Comuni è di primaria importanza nella gestione delle 

politiche socio-assistenziali ed ha anche come obiettivo quello di concorrere a rendere effettivo il 

diritto di tutti al pieno sviluppo della personalità nell’ambito dei rapporti familiari e sociali, al 
soddisfacimento delle esigenze essenziali della vita, alla promozione, al mantenimento o al recupero 

del benessere fisico e psichico; 

 

il Piano Socio Assistenziale è lo strumento di programmazione e attuazione del sistema integrato di 

interventi e servizi socio-assistenziali con la principale funzione di individuare i bisogni della 

comunità e fornire risposte concrete a tali necessità; 

 

per la realizzazione di tale sistema integrato, la legge 328/00 individua il Piano di Zona come lo 

strumento dei Comuni associati in ambiti distrettuali finalizzato alla programmazione e 

organizzazione dei servizi sociali, da adottarsi da parte dell’Assemblea dei Sindaci, d’intesa con 
l’Azienda Sanitaria Locale (Asl, ora ATS); 
 

l’art 18, comma 1 della Legge Regionale n. 3 del 2008 definisce il Piano di Zona quale "strumento 

di programmazione in ambito locale della rete d'offerta sociale. Il Piano definisce le modalità di 

accesso alla rete, indica gli obiettivi e le priorità di intervento, individua gli strumenti e le risorse 

necessarie alla loro realizzazione"; 

 

l'art. 18 comma 7 della citata legge Regionale 3 del 2008 evidenzia che "i Comuni attuano il Piano 

di Zona mediante la sottoscrizione dell'Accordo di Programma con l’ATS territorialmente 
competente"; 

 

il Comune di Muscoline fa parte del Distretto 12 di Valle Sabbia insieme ad altri ventisei Comuni. 

Il Distretto 12 si suddivide in quattro aree territoriali ed il Comune di Muscoline è inserito nell’area 
territoriale Basso distretto che raggruppa 27 comuni da Paitone sino a Vobarno;  

 

nel corso dell'Assemblea dei Sindaci del Distretto convocata in data 18 Giugno 2018 sono stati 

approvati all'unanimità il Piano di Zona e il relativo  l'Accordo di Programma valido per il triennio 

2018 - 2020; 

 

nel medesimo Accordo di Programma è stato individuato come ente capofila la Comunità Montana 

di Valle Sabbia, titolare delle funzioni amministrative concernenti gli interventi sociali a livello 

locale; 

 

il Comune di Muscoline con propria deliberazione consiliare n.15  del 16/07/2018  ha preso atto 

del Piano di Zona e del relativo Accordo di programma per il triennio 2018-2020 approvati 

all’unanimità dall’Assemblea dei Sindaci del Distretto del 18 giugno 2018; 
 

Tenuto conto che: 

per offrire ai cittadini il maggior numero di servizi che rispondano agli effettivi bisogni, il Comune 

di Muscoline ha predisposto il proprio Piano Socio Assistenziale P.S.A. integrando programmi, 

azioni, ed interventi previsti nel Piano di Zona attraverso lo stanziamento di risorse e fondi propri 

che si sommano ai finanziamenti del Piano di Zona derivanti dal Fondo Nazionale delle Politiche 

Sociali e dal Fondo Regionale Sociale; 

 

tale P.S.A. comunale è uno strumento di descrizione, conoscenza e sintesi degli interventi e dei 

servizi a carattere sociale attivati dal Comune sul territorio comunale, 

 

Esaminato l’allegato Piano Socio Assistenziale anno 2019 che forma parte integrante e sostanziale 
del presente atto deliberativo; 

 



Preso atto che il Piano Socio Assistenziale è stato esaminato dalla Commissione Consultiva Servizi 

alla Persona nella seduta del 17/09/2019; 

 

Acquisiti i pareri favorevoli in ordine alla regolarità tecnica e contabile resi dai competenti 

responsabili ai sensi e per gli effetti dell’art. 49, comma 1°, del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267 TUEL; 

 

Con voti favorevoli n. sette (7), contrari nessuno e n. tre (3) consiglieri astenuti (Bonazzi di 

Sannicandro, Seminario V. e Barbi) resi in forma palese per alzata di mano da n. dieci (10) 

consiglieri presenti e votanti, 

 

DELIBERA 

 

 

1. La premessa è parte integrante e sostanziale del presente atto; 

 

2. Di approvare l’allegato Piano Socio Assistenziale Comunale anno 2019, che forma parte 
integrante e sostanziale del presente atto deliberativo;  

 

3. Di dare atto che il predetto Piano Socio Assistenziale Comunale è atto di programmazione e 

che alla sua concreta attuazione si darà corso con successivi provvedimenti di carattere 

gestionale. 

 

 

 

Dopodiché 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Udita la proposta del Sindaco di dichiarare immediatamente eseguibile la presente deliberazione, 

attesa l’urgenza che il provvedimento riveste; 
 

Visto l’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267; 
 

Con voti favorevoli n. sette (7), contrari nessuno e n. tre (3) consiglieri astenuti (Bonazzi di 

Sannicandro, Seminario V. e Barbi) resi in forma palese per alzata di mano da n. dieci (10) 

consiglieri presenti e votanti, 

  

DELIBERA 

 

 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile. 

 



Sono parte integrante della proposta di deliberazione i seguenti pareri : 
 
ESAME ED APPROVAZIONE PIANO SOCIO ASSISTENZIALE 2019. 
 

 

PARERE TECNICO (art.49, c.1 del D. Lgs. 267/200) 
 
 

Si esprime parere FAVOREVOLE, in ordine alla regolarità tecnica del presente 
provvedimento. 
 
Muscoline, 19/09/2019 
 
 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

F.to LO PARCO ANNALISA 
 
 

 

 

PARERE REGOLARITA’ CONTABILE  (art.49, c.1 del D. Lgs. 267/200) 
 
 

Sulla proposta di deliberazione in oggetto : 
 

□ In ordine alla regolarità contabile si esprime il seguente parere FAVOREVOLE 

□ Attesta che il parere non è stato espresso in quanto non comporta riflessi diretti o indiretti 

sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’ente. 
 
 
Muscoline, 19/09/2019 
 
 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

F.to CALZONI GIANLUCA 
 
 

 



 

Letto, approvato e sottoscritto 
 
 

IL PRESIDENTE 
F.to  BENEDETTI GIOVANNI 

 

           
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to  LO PARCO ANNALISA 

 
 

 
 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
 

Il sottoscritto Segretario Comunale certifica che il presente verbale viene pubblicato in data 
odierna, per rimanervi per 15 giorni consecutivi, sul sito web istituzionale di questo Comune 
alla sezione Albo Pretorio. 
 

Muscoline,  02 ottobre 2019 

 

 IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to  LO PARCO ANNALISA 

 

 

 

 
CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 

 
 

In data  29 ottobre 2019, per la decorrenza dei termini di cui all’art. 134 - comma 3 – 
D.Lgs. 18.08.2000, n° 267. 
 
 
 IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to  LO PARCO ANNALISA 
 
 

 

 
COPIA CONFORME 

 
 

Copia conforme all’originale in carta libera ad uso amministrativo, lì 
_____________________ 
 
 IL SEGRETARIO GENERALE 

 LO PARCO ANNALISA 
 
 

 
 

 

“Documento firmato digitalmente ai sensi e per gli effetti di cui all’art.23ter del D.Lgs. n.82 del 7 marzo 2005 – Codice 

dell’Amministrazione Digitale. Tale documento informatico è memorizzato digitalmente su banca dati del Comune di Muscoline” 

 


